SQF 318 - QUIMICA GERAL - LISTA DE EXERCICIOS 1

Gases ideais, misturas, e gases reais

1) Qual € o volume ocupado por 0.17 g de H,S a 27 °C e sob pressdo de 380 torr?
2) Qual é 0 nimero de moléculas por cm® de um gés ideal na CNTP (273,15 K e 1,0 atm)?

3) Uma boa linha de véacuo de laboratério pode-se alcancar uma presséo de 107 torr a 25 °C.

Nestas condicdes calcule o nimero de moléculas por litro, cm® e por mm?

4) O volume em cilindradas de um motor ocupa 3.0 litros. Assumindo que o ar complementa
este volume com um 1/5 de oxigénio por volume, calcule a massa de octano puro necessaria
para combinar exatamente (estequiometricamente) com o oxigénio na combustdo do octano.

Assumir uma pressao de 1 atm e temperatura de 27°C.
2 CgHig +250,=16 CO, +18 H,0O

5) Para os gases listados na tabela de constantes de van der Waals, calcule as respectivas

temperaturas de Boyle. Interprete os resultados.

Tabela de constantes de van der Waals para gases

Gas a (atm L? mol ) b (L mol™) Ts
He 0.03412 0.02370
H, 0.2444 0.0266
0, 1.360 0.03183
N, 1.390 0.03913
CO 1.485 0.03985
CO, 3.592 0.04267
H,0 5.464 0.03049
NO 1.340 0.02789
NO, 5.284 0.04424
CH, 2.253 0.04278
Cl, 6.493 0.05622




6) A temperatura critica do etano é de 32,3 °C e a presséo critica € de 48,2 atm. Calcule o
volume critico molar deste gas usando: (a) equacgdo de gés ideal, (b) a equacdo de van der
Waals. (c) Compare seus resultados com o valor experimental de 0,139 L/mol. (d) usando o

valor de densidade do etano liquido, calcule o seu volume molar.

7) Considerando os parametros a e b para 0 monoxido de carbono (CO) calcule os valores de
pressdo, temperatura e volume criticos deste gas. Faca um gréafico da curva de isoterma
critica indicando os valores criticos. Para uma amostra de CO na temperatura de 7 °C e 10
atm de pressdo, qual sera a estimativa para o fator de compressibilidade (z)? Qual é o desvio

percentual deste gas em relacdo ao comportamento ideal?

8) Dada uma mistura de dois gases de van der Waals com constantes aj, by e a,, b, como
poderiamos estimar a pressdo total de uma mistura contendo n; mols do gés 1 e n, mols do

gas 2 em uma dada temperatura e volume especificados (T e V).

Teoria Cinética dos Gases

9) Costuma-se afirmar que a barreira do som para um avido € de 650 milhas /h. Isto
corresponde a uma velocidade em que as moléculas dos gases “ndo conseguem sair do
caminho da aeronave" e sdo arrastadas criando uma onda de choque. Considerando 1 milha =

1,853 Km, calcule esta velocidade em m/s e compare com a velocidade molecular de N;

(compare com a velocidade média e com a raiz da quadratica média, \/<c2> ) a—100 °C.

10) Se as moléculas gasosas pesadas se movem mais lentamente do que as moléculas de um
gas leve, por que a energia cinética média independe da massa?
11) Calcule e compare as velocidades médias dos seguintes gases a 27 °C:

Ne, CHy4, CO, CO,, CCl,
i) Qual é a energia cinética média de translacdo destes gases (para 1 mol) nesta temperatura
de 27 °C? Este valor de energia é significativo?

ii) Em que tipo de gas o som terd maior velocidade de propagacéo?

12) Suponha que num instante inicial todas as moléculas de um gas num recipiente isolado
tenham a mesma energia cinética de translacéo de 2 x 10! J. A medida que o tempo passa, 0
movimento molecular torna-se cadtico e a energia cinética molecular segue uma distribuicéo
de Maxwell-Boltzmann. Calcule a temperatura final do sistema (trabalhe com uma base de 1

mol de moléculas).



13) A velocidade de escape da superficie de um planeta é dada por: v, =/2gR

Considerando g = 9,8 m/s® e o raio da terra de 6,37 x 10° m, qual sera a temperatura na qual

\/<cz> do H; é igual ao valor da velocidade de escape.

14) Considerando a lei de Graham, qual sera a razdo entre as velocidades de efusdo do
hidrogénio (H,) e do deuterio (D2)? E no caso de metano (CH,4) e do metano deuterado
(CDy4)?

Equilibrio de fases gas-liguido de um sistema puro — Eq. de Clapeyron

15) Dez litros de ar seco s&o borbulhados lentamente em agua liquida a 20 °C. Observa-se
uma perda em massa de 0,172 g do liquido. Admitindo-se a formacédo de 10 L de vapor de
agua saturado, calcule a pressdo de vapor da agua a 20 °C. Compare o valor obtido com o

estimado pela curva de coexisténcia de fases (ver grafico no material do curso)

16) Num projeto de autoclave, deseja-se que a temperatura interna atinja 137 °C no
equilibrio liquido-vapor. Neste caso qual sera a pressao de trabalho do sistema (considere 0s

dados de 4gua pura para o calculo da pressdo de equilibrio na qual AH®, (kJ/mol) = 40,7.

17) A variacdo da pressdo de vapor do tetracloreto de carbono (CCl,) com a temperatura é

dada por:
P (mmHg) temperatura (°C)
10 -19,4
100 23,0
400 57,8
760 76,7

Com base nestes dados, calcule o calor latente de vaporizacao (entalpia de vaporizacéo) do
CCl,.

18) Segundo dados apresentados (vide material no stoa da disciplina) a viscosidade bem
como a tensdo superficial da agua se reduzem com o aumento da temperatura. Como
interpretar esta tendéncia? Existem aditivos quimicos capazes de diminuir a viscosidade e

tenséo superficial da agua?



